
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 99

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "ELEZIONI  EUROPEE,  PROVINCIALI  E 
COMUNALI".

Il giorno  25.09.2024 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBosetti Stefano Filosi Luca Panetta Salvatore

e consiglieriBridi Vittorio Fiori Francesca Pattini Alberto
Brugnara Michele Flor Giovanna Pedrotti Alberto
Carli Marcello Frachetti Piergiorgio Robol Andrea
Casonato Giulia Franceschini Silvia Tomasi Renato
Chilà Filomena Gilmozzi Italo Uez Tiziano
De Leo Antonio Giuliani Bruna Urbani Giuseppe
Demattè Daniele Guastamacchia Fabrizio Zanetti Silvia
El Barji Assou Lenzi Walter
Fernandez Andreas Maestranzi Dario
Filippin Giuseppe Maschio Andrea

Assenti: consigliereBaggia Monica Merler Andrea Zanetti Cristian
e consiglieriBozzarelli Elisabetta Saltori Alessandro Zappini Federico

Dal Ri Alessandro Serra Nicola

e pertanto complessivamente presenti n. 32, assenti n. 8, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione a firma Tomasi avente ad oggetto: "Elezioni europee, provinciali e 
comunali";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Le ultime elezioni  europee ci  hanno confermato la grande difficoltà  che gli  uffici 
preposti incontrano nell’eseguire tutta una serie di adempimenti che negli anni si sono sempre più 
accentuate. La prima problematica è il reperimento delle 410 persone che avranno il compito di 
fare le scrutatrici e gli scrutatori.

Infatti servono 392 persone per i seggi normali più 18 persone per i seggi speciali, 
oltre ai 98 Presidenti di seggio, più altri 9 Presidenti per i seggi speciali. In queste ultime elezioni 
europee si è veramente dato fondo a tutte le risorse per coprire questi numeri, certamente la parte 
economica non ha incentivato le persone a farsi avanti, infatti per le elezioni europee i compensi 
per lavorare tutto un sabato, una domenica e poi, per lo scrutinio, il lunedì, era nel suo totale di  
euro 110,40 per scrutatore, mentre i Presidenti hanno percepito 138,00 euro. Per i seggi speciali 
euro  56,35  a  scrutatore  ed  euro  82,80  al  Presidente.  Probabilmente  non  è  solo  l'aspetto 
economico a influire sulla mancanza di adesioni, ma certamente aiuta.

Poiché in Trentino la competenza è regionale, per le elezioni comunali il compenso 
varia,  ma non di  molto:  infatti  agli  scrutatori  che si  renderanno disponibili  per le  elezioni  della 
primavera prossima, per un sabato, una domenica e un lunedì di scrutinio verranno loro corrisposti 
166,96 euro.

Ma ci sono altre due problematiche che rendono molto difficoltoso il  lavoro degli 
uffici nel programmare delle elezioni il cui risultato non comporti delle contestazioni. La prima è la 
formazione dei Presidenti: non basta essere nominato per essere in grado di svolgere un lavoro 
tanto delicato con l’imparzialità che il ruolo comporta. Sarebbe una cosa molto lungimirante se si 
potessero tenere dei corsi, anche gratuiti, per le persone che si rendessero disponibili ad espletare 
tale compito.

L'altro tema, forse ancora più incisivo, è l'orario in cui si tiene lo scrutinio durante le 
elezioni comunali:  è impensabile che persone, dopo avere passato tutto un sabato e tutta una 
domenica  a  controllare  documenti,  cifre,  volti  e  persone,  siano  ancora  in  perfetta  forma  per 
svolgere serenamente il lavoro che li aspetta, ossia controllare migliaia di schede elettorali da cui 
dipendono gli  esiti  del  governo di  una città.  Se una volta questi  orari  avevano una ragione – 
liberare gli istituti scolastici per fare proseguire le lezioni – questo non ha più ragione di essere: 
sarebbe  opportuno  portare  lo  scrutinio  al  mattino  seguente,  come  avviene  per  le  elezioni 
provinciali, dove si inizia, appunto, alle ore sette. La cosa faciliterebbe anche perché durante lo 
scrutinio  notturno,  ovviamente,  deve  essere  presente  il  personale  dell’Amministrazione  e  il 
personale della polizia locale, e questo comporta difficoltà anche per quanto riguarda gli orari di 
lavoro dove sono prescritti stacchi di 10 o 11 ore, con una ovvia ricaduta su tutti gli altri servizi 
dell’Amministrazione.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. di farsi promotori verso la Regione per fare adeguare i compensi dei Presidenti di seggio e 
degli  scrutatori,  di  fare presente che sarebbero molto utili  dei  corsi  di  preparazione per  i  
Presidenti di seggio, e di prevedere, come avviene per le elezioni provinciali, lo scrutinio al 
mattino seguente anche per le elezioni comunali.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.
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LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "ELEZIONI  EUROPEE,  PROVINCIALI  E 
COMUNALI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 32
Favorevoli: n. 21 (Bosetti, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, El Barji, Fernandez, Filosi, Fiori, Flor, 
Franceschini, Gilmozzi, Ianeselli, Maschio, Panetta, Pattini, Pedrotti, Robol, Tomasi, Uez, Zanetti 
S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 9 (De Leo, Demattè, Filippin, Frachetti, Giuliani, Guastamacchia, Lenzi, Maestranzi, 
Urbani)
Non votanti: n. 2 (Bridi, Piccoli)

Trento, addì 25.09.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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